



PARLAMENTUL ROMÂNIEI

Grupul Român al Uniunii Interparlamentare



BULETIN INFORMATIV

Iunie 2009, Nr.10

REPERE ALE ACTIVITĂȚII UNIUNII INTERPARLAMENTARE în primul semestru al anului 2009

Evenimente



➤ Parlamentari din 123 de țări membre ale UIP, alături de delegații ale adunărilor parlamentare cu statut de membru asociat și observatori din partea Congresului SUA, a sistemului Națiunilor Unite, a unor organizații

internaționale și foruri interparlamentare (între care, Adunarea Parlamentară a Mediteranei, Adunarea Uniunii Europene Occidentale, Asociația Parlamentarilor Europeni pentru Africa, Uniunea Parlamentară Africană, Uniunea Interparlamentară Arabă) s-au reunit la Addis Abeba, între 4 și 10 aprilie 2009, cu ocazia **celei de-a 120-a Adunări a UIP și a reuniunilor asociate**.

La ceremonia inaugurală, desfășurată în prezența Primului Ministru al Republicii Federale Democratice Etiopia, dl. Meles Zenawi, au luat cuvântul: Președintele Camerei Reprezentanților Poporului, dl. Teshome Toga; Președintele Camerei Federației, dl. Defege Bula; Secretarul executiv al Comisiei Economice a ONU pentru Africa, dl. Abdoulie Janneh; Președintele Comisiei Uniunii Africane, dl. Jean Ping; Președintele UIP, dl. Theo-Ben Gurirab.

Cu ocazia **dezbaterei generale privind situația politică, economică și socială din lume**, cu tema **Consolidarea păcii, democrației și dezvoltării în perioada de criză: rolul parlamentelor**, s-au adresat participanților la sesiune E.S. dl. Girma Woldegiorgis și dl. Seyoum Mesfin, Președintele și, respectiv, ministrul afacerilor externe ai țării gazdă.

În cadrul celor trei comisii permanente, au fost examinate următoarele teme:

- **Promovarea neproliferării nucleare și a dezarmării și asigurarea intrării în vigoare a Tratatului privind interzicerea completă a testelor nucleare - rolul parlamentelor** (Comisia pentru pace și securitate internațională);

- **Schimbări climatice, modele de dezvoltare durabilă și energii regenerabile** (Comisia pentru dezvoltare durabilă, finanțe și comerț);
- **Libertatea de expresie și dreptul la informare** (Comisia pentru democrație și drepturile omului).

La propunerea comună a Grupurilor geo-politice 12 Plus și America Latină-Caraibe, pe ordinea de zi a fost inclus și un **punct de urgență** intitulat **Rolul parlamentelor în atenuarea impactului social și politic pe care criza economică și financiară internațională îl are asupra celor mai vulnerabile grupuri din comunitatea mondială, îndeosebi în Africa**.

CUPRINS

Pagina

REPERE ALE ACTIVITĂȚII UIP

1

GRUPUL ROMÂN AL UIP

- Comitetul Director al GRUI

4

- Noile Grupuri de prietenie - prezentare generală

6

ACTIVITĂȚI ALE GRUI

- Reuniunea UIP cu ocazia celei de-a 53-a Sesiuni a CSF

6

- Conferința parlamentară cu tema „Drepturile persoanelor cu dizabilități”

7

- Conferința parlamentară privind criza economică globală

9

ALTE EVENIMENTE

- Reuniunea de aniversare a 35 de ani de la Conferința Mondială a Populației – București, 1974

12

ACTIVITĂȚI ALE GRUPURILOR DE PRIETENIE

14

Concluziile și recomandările membrilor UIP referitoare la cele patru teme se regăsesc în rezoluțiile adoptate de Adunare la finalul sesiunii. Documentele pot fi consultate pe site-ul UIP, la <http://www.ipu.org/strct-e/stcnfres.htm#120> (EN) sau <http://www.ipu.org/strct-f/stcnfres.htm#120> (FR).

Consiliul Director a adoptat mai multe decizii privind componența organizației (între care, reafilierea Parlamentului din Bangladesh și acordarea statutului de observator Internațional Socialiste și Centrului de la Geneva pentru Controlul Democrat al Forțelor Armate), a stabilit cadrul general al viitoarei politici a UIP în domeniul protecției mediului și calendarul reuniunilor din sfera cooperării UIP-ONU și a trecut în revistă activitățile UIP de consolidare a parlamentelor și democrației.

Reuniunea Femeilor Parlamentare a abordat tema schimbărilor climatice și a energiilor regenerabile, din perspectiva condiției femeii și a egalității de gen. În același cadru, a fost organizat un dialog între femeile și bărbații parlamentari, despre *Rolul femeilor în susținerea stabilității financiare și a dezvoltării economice*, cu participarea, în calitate de paneliști, a dnei. M. Chigaga, expert principal pe probleme de gen la Organizația Internațională a Muncii și a dlui. P. Moriau, parlamentar belgian.

Calendarul sesiunii UIP a inclus și trei **dezbateri-panel:**

- *Adolescentele-fete abandonate ?* - reuniunea, organizată în colaborare cu UNICEF, a avut scopul de a sensibiliza parlamentele cu privire la dificultățile specifice cu care se confruntă adolescentele și la modalitățile de ameliorare a condițiilor lor de viață (în principal, investiția în educație, combaterea violenței, stabilirea de parteneriate între actorii sociali);

- *Gestionarea diversității* - parte a unui proiect comun UIP-PNUD de promovare a parlamentelor inclusive, cu accent pe participarea politică a minorităților și populațiilor autohtone, dezbaterea s-a axat pe: avantajele diversității într-o economie globalizată; instrumentele de drept internațional privind minoritățile și populațiile autohtone; diferitele mecanisme care promovează participarea politică a tuturor grupurilor din societate;

- *Numărătoarea inversă 2015* - dezbaterea a fost consacrată acțiunii parlamentare în sprijinul Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului 5 și 6, referitoare la combaterea mortalității infantile și sănătatea maternă.

Un deosebit interes a suscitat și **sesiunea de informare** pe tema *Convenției privind armele cu sub-muniții*, organizată în marja sesiunii de Comitetul UIP

pentru promovarea dreptului internațional umanitar. Cu această ocazie, s-a recomandat insistent membrilor UIP să dea o vizibilitate mai mare problemei armelor cu sub-muniții și să facă demersurile interne necesare în vederea ratificării Convenției.

Publicații



➤ În plenul celei de-a 120-a Adunări a UIP, în prezența Dr. Theo-Ben Gurirab, Președintele UIP, a dlui. Antonio Maria Costa, Directorul executiv al Oficiului Națiunilor Unite împotriva Drogurilor și Criminalității (UNODC) și a dnei. Barbara Prammer, Președinta Consiliului Național al Austriei, s-a lansat, în data de 7 aprilie 2009, **Ghidul pentru parlamentari** intitulat *Combaterea traficului de persoane*.

Publicație comună a UIP, UNODC și UN.GIFT (Inițiativa Globală a Națiunilor Unite pentru combaterea traficului de ființe umane), ghidul prezintă soluții și bune practici și face o serie de recomandări privind măsurile concrete, de ordin legislativ, pe care le pot lua parlamentarii: alinierea legislației în materie la standardele internaționale; introducerea unor dispoziții speciale pentru prevenirea traficului de persoane, protecția victimelor, stabilirea mecanismelor de monitorizare și control.

Conform Raportului mondial privind traficul de persoane, *publicat de ONU la 12 februarie 2009, aproape jumătate din statele membre nu au adoptat încă un cadru legal și planuri de acțiune pentru combaterea acestui fenomen.*



➤ Publicația *Principii directoare în realizarea paginilor de web parlamentare*, aflată la cea de-a doua ediție (prima a fost lansată în 2000), este realizată în colaborare cu Departamentul Națiunilor Unite pentru Afaceri Economice și Sociale (UNDESA) și Centrul Global pentru Tehnologiile Informației și Comunicării în Parlament.

Lucrarea conține recomandări privind modalitățile de utilizare, de către parlamentele naționale, a noilor tehnologii ale informației pentru realizarea paginilor de web, astfel încât acestea să permită consolidarea capacității informaționale, perfecționarea

și modernizarea procesului parlamentar și un dialog cât mai amplu între parlamentari și cetățeni.

Accentul este pus pe elementele cheie care asigură eficacitatea unui website - conținut, instrumente, concepție, administrare -, analizate în context parlamentar, scopul fiind acela de a asigura un management modern al informației și, implicit, de a ajuta parlamentele să fie mai deschise și mai transparente. Recomandările privind construcția unui website parlamentar se referă la: informațiile generale despre parlament; informațiile despre procesul legislativ, bugetar și de control parlamentar; instrumentele de căutare/primire și de consultare a informațiilor; instrumentele de comunicare și dialog cu cetățenii; aspectele generale privind modul de concepere și accesare a datelor; managementul și controlul informației.



➤ Broșura anuală *Femeile în parlament: o privire asupra anului trecut* a fost lansată de UIP și Divizia ONU pentru Promovarea Femeii, la New York, în 4 martie 2009, cu ocazia reuniunii UIP din marja celei de-a 53-a Sesiuni a Comisiei ONU pentru Statutul Femeii.

Publicația prezintă statistici globale, la finalul anului 2008, privind prezența femeilor în parlamente, femeile președinți de parlament și candidate, precum și evoluțiile înregistrate, pe baza datelor comparative, la nivel mondial, regional și național, așa cum rezultă după alegerile parlamentare de pe parcursul anului trecut. Sunt prezentate, de asemenea, mecanisme puse în practică în diferite țări pentru a facilita accesul femeilor în parlament.

La nivel mondial, în urma alegerilor parlamentare care au avut loc în 54 de țări în 2008, femeile ocupă, în medie, un procent record de 18,3% din totalul mandatelor parlamentare, ceea ce reprezintă o creștere de 60% față de 1995. Pentru prima dată, 15% din camerele parlamentare (adică 39 din 264), din 32 de țări, au atins pragul de 30% femei parlamentare.

La sfârșitul lui 2008, 31 din cele 264 de camere parlamentare ale lumii erau prezidate de femei (adică 11,7%), iar 13 dintre acestea se află în Europa. Proporția femeilor președinți de parlament rămâne practic neschimbată în ultimii 10 ani.

Pe fondul unei tendințe generale de creștere a reprezentării femeilor în parlament, evoluțiile sunt diferite de la țară la țară.

Sistemele electorale și modul de funcționare a partidelor au un impact major asupra numărului de femei alese. Statisticile arată că sistemele electorale cu reprezentare proporțională asigură un număr mai mare (în medie cu 6%) de femei parlamentare, prin comparație cu sistemele bazate pe scrutinul majoritar. **Cu titlu de exemplu este prezentată situația din România unde, după alegerile din 2008, se înregistrează o reducere a reprezentării feminine în parlament, cu un procent de 11,38% la Camera Deputaților și 5,84% la Senat, apreciindu-se că la acest regres a contribuit și modificarea tipului de scrutin. Din punct de vedere al procentului de femei parlamentare, România ocupă în prezent locul 97 în ierarhia mondială.**



➤ Publicația intitulată *Cum să oprim practica mutilărilor genitale feminine ?* este dedicată, în principal, **Mesei rotunde privind Mutilarea Genitală Feminină**, care a avut loc la sediul UIP din Geneva, în 6 februarie 2009, *Ziua toleranței zero împotriva mutilărilor genitale feminine*.

Evenimentul a fost organizat în colaborare cu Departamentul Instituțiilor de Stat din Geneva, Organizația Internațională pentru Migrații și Comitetul inter-african pentru practicile tradiționale care afectează sănătatea femeilor și a tinerelor fete și a reunit peste 100 de participanți din partea organizațiilor internaționale, societății civile, mass media, misiunilor diplomatice și autorităților din Geneva.

În lucrare sunt prezentate contribuțiile experților internaționali extrase din timpul dezbaterilor, concluziile discuțiilor, precum și textul Declarației Conferinței cu tema „*Violența împotriva femeilor, abandonarea MGF*”, care a avut loc la Dakar, în 2005.

GRUPUL ROMÂN AL UNIUNII INTERPARLAMENTARE

COMITETUL DIRECTOR

PREȘEDINTE



MUNTEANU Ioan
Deputat PSD+PC

VICEPREȘEDINTE



MOLDOVAN Emil Radu
Deputat PSD+PC

VICEPREȘEDINTE



POPA Mihaela
Senator PD-L

SECRETAR



GÜNTHNER Tiberiu
Senator UDMR

SECRETAR



PALĂR Ionel
Deputat PNL

TREZORIER



ION Vasile
Senator PSD+PC

MEMBRI



MOCANU Alexandru
Senator PD-L



RASALIU Marian Iulian
Senator PD-L



ARION Viorel
Deputat PD-L



AXENIE Carmen
Deputat PD-L



BUHĂIANU-OBUF Cătălin Ovidiu
Deputat PD-L



GIURGIU Mircea
Deputat PD-L



PARDĂU Dumitru
Deputat PD-L



TABĂRĂ Valeriu
Deputat PD-L



CHELARU Ioan
Senator PSD+PC



NICULA Vasile Cosmin
Senator PSD+PC



MOCANU Vasile
Deputat PSD+PC



POPA Florian
Deputat PSD+PC



STAN Ioan
Deputat PSD+PC



FRÂNCU Emilian Valentin
Senator PNL



MĂRCUȚIANU Ovidius
Senator PNL



DONȚU Mihai-Aurel
Deputat PNL



KEREKES Károly
Deputat UDMR



PETŐ Csilla Mária
Deputat UDMR



MANOLESCU Oana
Deputat Minorității naționale

NOILE GRUPURI DE PRIETENIE DIN PARLAMENTUL ROMÂNIEI

În ședința comună din 9 martie 2009, Senatul și Camera Deputaților au aprobat constituirea noilor Grupuri de prietenie din Parlamentul României și listele nominale ale membrilor acestora. Conform hotărârii celor două Camere, au fost constituite 87 de grupuri de prietenie, în următoarea structură:

40 de grupuri de prietenie alcătuite din 20 de membri, cu:

Africa de Sud, Australia, Austria, Belgia, Brazilia, Bulgaria, Canada, Cehia, R.P. Chineză, Cipru, Republica Coreea, Croația, Danemarca, Estonia, Finlanda, Franța-Senat, Franța-Camera Deputaților, Germania, Grecia, India, Irlanda, Islanda, Israel, Italia, Japonia, Letonia, Lituania, Luxemburg, Malta, Marea Britanie, Norvegia, Olanda, Polonia, Portugalia, Slovacia, Slovenia, Spania, Suedia, Turcia, Ungaria.

14 grupuri de prietenie alcătuite din 15 membri, cu:

Albania, Algeria, Bosnia și Herțegovina, Egipt, Iordania, Liban, Republica Macedonia, Maroc, Muntenegru, Serbia, Siria, Federația Rusă, Tunisia, Ucraina.

33 de grupuri de prietenie alcătuite din 10 membri, cu:

Arabia Saudită, Argentina, Armenia, Azerbaidjan, Bahrein, Belarus, Bolivia, Chile, Columbia, Costa Rica, Côte d'Ivoire, Cuba, Ecuador, Filipine, Georgia, Guineea, Indonezia, Iran, Kazahstan, Kuwait, Malaezia, Mexic, Mongolia, Pakistan, Panama, Peru, Qatar, Singapore, Thailanda, Turkmenistan, Uruguay, Venezuela, Vietnam.

Componența nominală a grupurilor de prietenie precum și legăturile directe către parlamentele respective pot fi accesate de pe site-ul Senatului: www.senat.ro sau al Camerei Deputaților: www.cdep.ro.

ACTIVITĂȚI ALE GRUI ÎN PRIMUL SEMESTRU AL ANULUI 2009

❖ *Reuniunea UIP cu ocazia celei de-a 53-a Sesiuni a Comisiei ONU pentru Statutul Femeii (New York, 4 martie 2009)*



În ziua de 4 martie 2009, la sediul ONU din New York a avut loc *Reuniunea parlamentară anuală cu ocazia celei de-a 53-a sesiuni a Comisiei ONU pentru Statutul*

Femeii (lucrările Comisiei CSF s-au desfășurat în perioada 2-13 martie 2009), la care au participat delegații din peste 50 de parlamente naționale.

GRUI a fost reprezentat de dna. deputat **Cristina Ancuța Pocora**, președinta Comisiei pentru egalitatea de șanse pentru femei și bărbați, din Camera Deputaților.

Reuniunea, aflată la cea de-a cincea ediție, a fost organizată de UIP în colaborare cu Divizia ONU pentru Promovarea Femeii și a examinat tema *Rolul parlamentelor în promovarea unor responsabilități egale pentru femei și bărbați*.

Ca și în anii precedenți, evenimentul a avut drept obiectiv asigurarea unei dimensiuni parlamentare pentru sesiunea Comisiei ONU pentru Statutul Femeii, a cărei temă principală a fost *Responsabilități egale pentru femei și bărbați, inclusiv în ceea ce privește acordarea de îngrijiri în cazurile de HIV/SIDA*. Concluziile reuniunii UIP au fost prezentate în cadrul celei de-a 53-a sesiuni a CSF, cu titlul de contribuție parlamentară la lucrările Comisiei.

Reuniunea a fost prezidată de dna. Pia Cayetano, președinta Comitetului de Coordonare al Reuniunii Femeilor Parlamentare, membră a Senatului din Republica Filipine. În deschidere, au luat cuvântul dna. Carolyn Hannan, directoarea Diviziei ONU pentru Promovarea Femeii și dna. Marilyn Waring, profesor de politici publice la Institutul de Studii Politice al Auckland University of Technology, Noua Zeelandă.

În cadrul celor patru sesiuni tematice, participanții au discutat despre:

✓ **Intersecția dintre munca remunerată și munca neremunerată** (sub-teme: valoarea și cuantificarea serviciilor de îngrijire, remunerate și neremunerate; legăturile dintre munca neremunerată și accesul la educație, venit, securitate socială, participare la viața publică și prestații sociale);

✓ **Construirea unui cadru protector și stimulator pentru salariații cu responsabilități familiale** (sub-teme: protejarea salariaților, femei și bărbați și combaterea discriminării; concediul de maternitate, de paternitate și concediul parental; adaptarea programului de lucru; înființarea de creșe și grădinițe la locul de muncă etc.; rolul parlamentelor în susținerea politicilor, legislației și bugetelor aferente serviciilor de îngrijire, precum și în promovarea unor responsabilități egale pentru femei și bărbați, inclusiv în contextul HIV/SIDA);

✓ **Schimbarea mentalităților și comportamentelor** (sub-teme: combaterea prejudecăților privind rolurile specifice ce revin femeilor și, respectiv, bărbaților; implicarea bărbaților în asumarea responsabilităților);

✓ **Bărbați și femei în politică: echilibrarea responsabilităților din viața publică și viața privată** (sub-teme: măsuri de echilibrare a responsabilităților ce revin femeilor și bărbaților parlamentari, în viața publică și în cea privată; drepturile parlamentarilor în materie de concedii și prestații sociale; modelul oferit de bărbații parlamentari, de exemplu în ceea ce privește exercitarea dreptului la concediul paternal).

Temele au fost introduse de experți și oficiali ONU, reprezentanți ai mediului academic și ai societății civile și parlamentari: dna. Winnie Byanyima, directoarea Oficiului pentru egalitatea de gen, PNUD; dna. Isabel Allende, președinta Comisiei pentru familie din Camera Deputaților, Chile; dna. Naomi Cassirer, administrator tehnic principal, OIM; dl. Andrew Levack, director, Alianța MenEngage; dna. Rose Mukantabana, președinta Camerei Deputaților din Ruanda; dnele. Anita Neville, Nicole Demers și Patricia Davidson, membre ale Camerei Comunelor din Canada.



Conferința parlamentară regională cu tema „Drepturile persoanelor cu dizabilități” (Londra, 27-28 aprilie 2009)

În zilele de 27 și 28 aprilie a.c., Parlamentul britanic și Uniunea Interparlamentară au organizat, la Londra, **Conferința parlamentară regională** cu tema **Drepturile persoanelor cu dizabilități**.

Conferința s-a adresat parlamentarilor din țările membre

CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI

- munca neremunerată are nevoie de vizibilitate, pentru că în absența acesteia nu se poate vorbi despre protecție, justiție, compensații sau sprijin; parlamentarii trebuie să examineze modalitățile de utilizare a proceselor bugetare pentru a conferi vizibilitate acestei munci „ascunse”;

- este necesară redistribuirea sarcinilor și o repartizare echilibrată a responsabilităților între bărbați și femei; această schimbare poate fi abordată, prin soluții novatoare, în contextul dezbaterilor actuale privind resursele energetice sau criza economică și financiară internațională; trebuie regândite, de asemenea, cadrele și mecanismele de protecție actuale (inclusiv concediile de maternitate și parentale, prevederile referitoare la alăptare etc.);

- combaterea stereotipurilor de gen trebuie să fie parte integrantă a politicilor în domeniu și trebuie să reprezinte un obiectiv al activităților și programelor parlamentare;

- parlamentarii trebuie să facă o evaluare a modului în care funcționează parlamentul, ca și alte instituții, pentru a stabili dacă și în ce măsură integrează dimensiunea de gen și pentru a propune măsurile necesare.

Concluzia generală a dezbaterilor a fost aceea că promovarea drepturilor femeilor, crearea unor condiții reale pentru asigurarea acestor drepturi și, implicit, a unui echilibru la nivelul responsabilităților ce revin ambelor sexe, depind în mare măsură de armonizarea textelor legislative naționale cu prevederile internaționale și de implementarea eficientă a acestora. Abordarea legislativă din perspectiva interdisciplinară presupune relaționarea și complementaritatea drepturilor civile, politice, culturale, economice și sociale ale femeilor.

Participanții au subliniat, o dată în plus, faptul că sunt necesare politici și strategii echilibrate pentru realizarea egalității de gen, care să ia în considerare atât nevoile, cât și responsabilitățile fiecăruia, astfel încât problema egalității de gen să nu fie numai o preocupare a femeilor, ci să implice și interesul activ al bărbaților.



ale Grupului 12 Plus (grup geopolitic al UIP din care fac parte în prezent 45 de parlamente naționale din țări de pe continentul european, precum și din Australia, Canada și Noua Zeelandă) și a avut drept scop prezentarea *Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități* și a *Protocolului său facultativ* și realizarea

unui schimb de opinii și de experiență și a unui dialog cu experți internaționali, despre modalitățile concrete de acțiune parlamentară pentru transpunerea în practică a acestor instrumente.

Delegația GRUI a fost formată din dnii. deputați **Viorel Arion și Kerekes Karoly**, membri ai Comitetului Director.

La ceremonia de deschidere au luat cuvântul: Rt. Hon. Michael Martin, Președintele Camerei Comunelor; Dr. Roger Berry, copreședinte al Grupului transpartinic pentru dizabilități din Parlamentul britanic; dl. Anders B. Johnsson, Secretarul general al UIP.

Ordinea de zi a inclus următoarele subiecte:

1. *importanța adoptării de către parlamente a Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități și a Protocolului său facultativ;*
2. *conceptele-cheie ale Convenției;*
3. *obligațiile statelor care au ratificat Convenția;*
4. *drepturile cuprinse în textul Convenției;*
5. *măsurile legislative și practice necesare implementării și monitorizării mecanismelor prevăzute în Convenție.*

Fiecare dezbateră tematică a fost precedată de prezentări realizate de experți, diplomați și reprezentanți ai societății civile, între care: dl. Mohammed Al-Tarawnh, președintele Comitetului pentru drepturile persoanelor cu dizabilități; dna. Marianne Schulze, președinta Comisiei de monitorizare a implementării Convenției privind drepturile persoanelor cu dizabilități; dl. Simon Walker, reprezentantul Biroului Înaltului Comisar ONU pentru Drepturile Omului; dna. Cynthia Waddell, consultant, Uniunea Internațională a Telecomunicațiilor; Lordul Rix, președintele MENCAP; dl. Luis Gallegos, ambasadorul Republicii Ecuador în Statele Unite, primul președinte al Comitetului ad hoc al ONU pentru Convenția internațională privind drepturile persoanelor cu dizabilități; dl. Jean Luc Simon, președintele Organizației Mondiale a Persoanelor cu Dizabilități; dna. Carlotta Besozzi, directoarea Forumului European al Persoanelor cu Dizabilități.

Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități și Protocolul său facultativ au fost adoptate de Adunarea Generală a Națiunilor Unite la 13 decembrie 2006 și au intrat în vigoare la 3 mai 2008. Din cele 139 de state semnatare ale Convenției, 53 au ratificat-o; 82 de state sunt semnatare ale Protocolului facultativ, iar dintre acestea, 36 de state l-au ratificat.

România a semnat Convenția la 26 septembrie 2007, iar Protocolul său facultativ, la 25 septembrie 2008; în prezent sunt în curs procedurile de ratificare.

Convenția reprezintă răspunsul comunității internaționale față de discriminarea, excluderea și dezumanizarea cărora le-au căzut victimă, o perioadă de timp îndelungată, persoanele cu dizabilități, categorie socială care cuprinde peste 650 milioane de oameni.

Scopul Convenției este acela de a asigura persoanelor cu dizabilități aceleași drepturi și oportunități de care se bucură toți membrii societății, de a promova, proteja și asigura exercitarea deplină, de către aceste persoane, a tuturor drepturilor și libertăților fundamentale ale omului.

Statele părți trebuie să înființeze, la nivelul guvernului, puncte focale naționale responsabile cu aplicarea și monitorizarea și să stabilească mecanisme independente de control, în conformitate cu propriile sisteme juridice și administrative. Monitorizarea la nivel internațional se face de către Comitetul pentru drepturile persoanelor cu dizabilități, înființat în noiembrie 2008, cu ocazia primei reuniuni a Conferinței statelor părți la Convenție.

Parlamentarii sunt încurajați să susțină și să impulsioneze guvernele naționale în sensul ratificării și aplicării dispozițiilor Convenției și ale Protocolului său facultativ. Implicarea parlamentară presupune: elaborarea cadrului legislativ necesar implementării, susținerea parlamentară a politicilor în domeniu și exercitarea controlului parlamentar pentru a asigura transpunerea lor în practică; promovarea parteneriatului cu ceilalți actori sociali, îndeosebi organizațiile reprezentative ale societății civile.

În anul 2007, Uniunea Interparlamentară, Departamentul Națiunilor Unite pentru Afaceri Economice și Sociale și Biroul Înaltului Comisar al Națiunilor Unite pentru Drepturile Omului, au publicat un Ghid pentru parlamentari referitor la Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități, în care sunt prezentate: scopul; elementele de conținut (drepturi și principii, obligațiile statelor părți, comparații cu alte instrumente în materia drepturilor omului); mecanismul de monitorizare; procedurile de aderare și rolul parlamentului în procesul de ratificare; legislația națională necesară transunerii în practică; instituții naționale de implementare și monitorizare.



❖ Conferința parlamentară privind criza economică globală (Geneva, 7-8 mai 2009)

În zilele de 7 și 8 mai a.c., la sediul ONU din Geneva a avut loc *Conferința parlamentară privind criza economică globală*, eveniment la care au participat delegații din 81 de parlamente naționale membre ale UIP, reprezentanți ai unor foruri parlamentare cu statut de membru asociat (Parlamentul European, Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei, Parlamentul Latino-American, Comitetul Interparlamentar al Uniunii Economice și Monetare din Africa de Vest), observatori din partea unor organizații interguvernamentale (UNCTAD, OIM, FAO, UNESCO, UNICEF, OMC, PNUD s.a.) și a unor adunări parlamentare (APCEMN, AWEPA, Asociația Parlamentară a Commonwealth-ului, Uniunea Interparlamentară Arabă s.a.), precum și membri ai corpului diplomatic.



Din **delegația GRUI** au făcut parte: dl. senator **Ovidius Mărcuțianu**, dna. deputat **Oana Manolescu** și dnii. deputați **Ioan Stan** și **Mircia Giurgiu**, membri ai Comitetului Director.

Dl. deputat **Marius Rogin**, șeful Delegației Parlamentului României la APCEMN, a participat la Conferință cu statut de observator din partea Adunării.

Lucrările au fost prezidate de Președintele UIP, Dr. Theo-Ben Gurirab. La ceremonia de deschidere, Dr. Supachai Panitchpakdi, secretarul general al UNCTAD a dat citire unui mesaj din partea Secretarului General al Națiunilor Unite.

Programul conferinței a inclus:

✓ o prezentare video intitulată *Eșecuri în cascadă: geneza crizei*, realizată de dl. Jeffrey D. Sachs, directorul Earth Institute, Universitatea Columbia;

✓ trei sesiuni tematice privind: *politicile macroeconomice de stimulare a economiei globale* (sub-teme: *crearea de locuri de muncă și evitarea recesiunii sociale; identificarea unor noi căi spre*



Dl. Anders B. Johnsson, Secretarul general al UIP;
Dr. Theo-Ben Gurirab, Președintele UIP și
Dr. Supachai Panitchpakdi, Secretarul general al UNCTAD

stabilitate și dezvoltare - concluziile G 20; atenuarea impactului crizei asupra dezvoltării; aspecte de gen al crizei); reforma sistemului financiar internațional (sub-teme: realizarea stabilității financiare, principiile reformei: către un nou Bretton Woods?); elemente pentru o strategie parlamentară- acțiuni viitoare.

Dezbaterile au fost lansate de parlamentari, de oficiali ONU și G 20, de reprezentanți ai mediului academic și ai principalelor instituții economice și financiare cu responsabilități în gestionarea efectelor crizei, între care: dna. Barbara Prammer, Președinta Consiliului Național, Austria; dl. Juan Somavía, Director general, Organizația Internațională a Muncii; Lord Malloch-Brown, ministru de stat, Marea Britanie; dl. Geir Haarde, fost prim ministru al Islandei; dl. Paul Larsen, Directorul Direcției Relații Externe, FAO; dl. Jan Kregel, raportor, Comisia de experți a Președintelui Adunării Generale a Națiunilor Unite pentru Reforma Sistemului Monetar și Financiar Internațional; dl. José Antonio Ocampo, profesor la Universitatea Columbia, fost secretar general adjunct ONU pentru afaceri economice și sociale.

CONCLUZII, CONSTATĂRI ȘI PROPUNERI

➤ criza economico-financiară pune în pericol progresele, obținute cu dificultate, în realizarea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului (ODM), produce tulburări sociale, accentuează foametea și sărăcia; pe fondul impactului schimbărilor climatice, aceste provocări constituie o amenințare la adresa păcii și securității internaționale și, ca atare, trebuie abordate printr-un „multilateralism de tip nou”, care să valorifice conexiunile dintre soluțiile individuale;

➤ în cazul țărilor în curs de dezvoltare, criza se manifestă pe patru paliere: comerț (țările care au

beneficiat de pe urma globalizării suferă tocmai datorită deschiderii lor către economia globală; conform estimărilor UNCTAD, pierderile țărilor sărace ca urmare a reducerii exporturilor sunt de aproximativ 800 miliarde USD și vor continua să crească); finanțe (lichiditățile au fost absorbite de economiile avansate; penuria s-a manifestat acut în finanțarea comerțului, motiv pentru care G20 a decis mobilizarea, în acest scop, a 250 miliarde USD; această finanțare va trebui menținută în continuare, chiar dacă la un nivel mai mic); mobilitate (sumele trimise de muncitorii migranți în țările de origine reprezintă o sursă majoră de venituri pentru țările sărace; în ultimii ani, ele au depășit de trei ori asistența oficială pentru dezvoltare; în contextul crizei, s-a înregistrat o scădere de 10% în 2008 și acest procent va crește în 2009); investiții (investițiile globale au cunoscut un maxim de 1,9 trilioane USD în 2007, după care au scăzut cu 20% în 2008, iar în 2009 vor scădea în continuare, cu un procent cel puțin la fel de mare; în anumite țări, fluxul investițiilor străine directe s-a redus anul trecut cu 30%);

➤ este prematur să se vorbească despre semne de redresare economică; efectele reale ale crizei asupra țărilor în curs de dezvoltare vor putea fi evaluate numai către sfârșitul acestui an; tendințele de recesiune continuă să se propage de la țările dezvoltate către cele în curs de dezvoltare (intitulate, sugestiv, „martori inocenți”), rata șomajului este în creștere în întreaga lume și, conform previziunilor, va crește în continuare, până la sfârșitul lui 2010, chiar în condițiile unei redresări;

➤ promovarea unei economii globale stabile și prospere și evitarea unor crize viitoare impun atât măsuri imediate, cât și reforme pe termen lung;

➤ pe termen scurt, experții ONU recomandă:

- acțiuni puternice și coordonate de stimulare a economiilor naționale;
- fonduri suplimentare pentru țările în curs de dezvoltare (Drepturi Speciale de Tragere - DST, inițiative regionale de creștere a lichidităților, ODA);
- mobilizarea unor fonduri de dezvoltare suplimentare prin crearea unei noi facilități de creditare;
- mai mult spațiu de manevră pentru politicile economice ale țărilor în curs de dezvoltare;
- corectarea lipsei de coerență între politicile comerciale și cele financiare;
- evitarea protecționismului în măsurile de contracarare a crizei;
- deschiderea piețelor din țările dezvoltate pentru exporturile țărilor în curs de dezvoltare;
- reformarea reglementărilor (trebuie să opereze nu doar în sectorul financiar, ci și în guvernarea corporatistă, politicile concurențiale, structurile de impozitare);
- coordonarea efectelor naționale și globale ale măsurilor guvernamentale de susținere a sectorului financiar;
- o mai bună coordonare a politicilor economice globale;

➤ în ceea ce privește reforme sistemică profundă, se propun, între altele:

- un nou sistem de rezerve globale (DST extinse, cu emisiuni ajustate periodic sau ciclic în funcție de volumul rezervelor);
- reformarea guvernării instituțiilor financiare internaționale;
- o supraveghere mai bună și mai echilibrată (axată pe țările ale căror slabe performanțe au, cu cea mai mare probabilitate, consecințe globale și care să aibă în vedere nu doar inflația, ci și șomajul, stabilitatea financiară și sistemică, protecția socială);
- reformarea politicilor băncilor centrale în beneficiul dezvoltării (stabilitatea prețurilor trebuie asigurată în contextul unei creșteri durabile pe termen lung, cu luarea în considerare a riscurilor la adresa stabilității financiare, a fluxurilor de capital și a ratelor de schimb);
- politicile financiare de piață trebuie astfel concepute încât să stimuleze inovarea pentru îmbunătățirea managementului riscului și a alocării de capital;
- susținerea inovațiilor financiare pentru reducerea riscurilor;
- mecanisme de gestionare a restructurării suverane a datoriei și a disputelor transfrontaliere în materie de investiții;
- o rundă de negocieri comerciale orientată în mod real către dezvoltare (principiul tratamentului special și diferențiat trebuie aplicat în toate negocierile comerciale);
- surse mai stabile și mai durabile de finanțare a dezvoltării (comunitatea internațională trebuie să aibă în vedere o diversitate de mecanisme novatoare de finanțare, inclusiv emisiuni regulate de DST, venituri generate din licitații ale resurselor naturale mondiale și din taxe internaționale - de exemplu, taxa pe carbon, care ar contribui și la rezolvarea problemelor încălzirii globale, sau taxa pe servicii financiare, care ar contribui și la stabilizarea piețelor financiare internaționale);

➤ în cazul țărilor în curs de dezvoltare, eforturile naționale de contracarare a efectelor crizei trebuie să urmărească: crearea de bunuri publice; reducerea pierderilor de capital; o valorificare mai bună a resurselor naturale; instituirea unui sistem eficient de impozitare; consolidarea integrării regionale;

➤ sunt necesare măsuri pe termen mediu, îndeosebi în țările în curs de dezvoltare, pentru crearea de noi locuri de muncă și menținerea celor existente, protecția socială, siguranța și protecția celor mai vulnerabile sectoare ale societății;

➤ decizia Summit-ului G20 de extindere la toți membrii săi a Forumului pentru Stabilitate Financiară este salutară, dar insuficientă; în stabilirea noului regim financiar trebuie să se implice comunitatea globală (G 192, prin reprezentanți credibili, aleși în mod democratic)

și Națiunile Unite; reformarea instituțiilor de la Bretton Woods trebuie să fie una structurală, iar regulile prudențiale trebuie aplicate integral (fondurile împrumutate de țările în curs de dezvoltare fac obiectul unei supravegheri prudențiale spațiale; supravegherea ar trebui să vizeze și țările cu economii avansate, aflate sub incidența politicii comerciale a OMC);

- responsabilitatea ce revine agențiilor de rating și guvernelor care, eventual, le-au oferit garanții, reprezintă un aspect important al bunei guvernări în sectorul financiar;
- rezolvarea „multilateralistă” a crizei poate include existența mai multor bănci care să finanțeze țările în curs de dezvoltare (a fost evocată inițiativa creării unei noi bănci asiatice - Jung Mai Bank, având rolul de a furniza capital țărilor din regiune);
- angajamentele în materie de ODA, ODM, fonduri de adaptare și securitate alimentară trebuie menținute, pentru a evita declanșarea unei crize alimentare.

CONTRIBUȚIA DELEGAȚIEI GRUI

În intervenția sa din cadrul primei sesiuni tematice, dl. senator **Ovidius Mărcuțianu**, a arătat că, în contextul crizei, rolul parlamentelor dobândește o importanță sporită. Deși responsabilitatea principală în găsirea soluțiilor revine guvernului, parlamentul trebuie să participe la acest proces, prin implicarea tuturor partidelor politice. Pentru a fi cu adevărat eficiente și cu relevanță generală, măsurile de contracarare a efectelor crizei trebuie să aibă la bază consensul politic. Parlamentarilor le revine nu doar rolul de a conferi legitimitate acestor măsuri și de a le asigura susținerea legislativă și financiară, ci și rolul de le face înțelese și acceptate, prin dialogul cu cetățenii. Ca instituții care, prin excelență, reprezintă poporul, parlamentele trebuie să se preocupe cu prioritate de dimensiunile umană și socială ale crizei.



Referindu-se la comentariile experților privind cauzele crizei și propunerile de remediere a efectelor, reprezentantul GRUI a constatat că există cel puțin două măsuri ce trebuie avute în vedere: pe de o parte, consolidarea capacității instituțiilor de supraveghere și reglementare de a se adapta la realitățile și inovațiile de pe piață, în spiritul Declarației G 20 din 2 aprilie 2009; pe de altă parte, examinarea și actualizarea periodică a mecanismelor de management al crizei, pentru a se evita situațiile în care diferențele dintre

țări din punct de vedere al legislației, procedurilor sau instrumentelor împiedică cooperarea și o reacție rapidă.

Un alt element de interes adus în discuție de reprezentantul GRUI a fost propunerea experților ONU de constituire a unui Consiliu de Coordonare Economică Globală, ca „alternativă democratic-reprezentativă pentru G 20”. În finalul intervenției, dl. senator Ovidius Mărcuțianu a subliniat că actuala criză trebuie abordată și ca o oportunitate de identificare a unor soluții durabile, fondate pe principiile democrației, transparenței și responsabilității, pentru marile probleme cu care se confruntă comunitatea internațională.

Opiniile parlamentarilor, așa cum s-au reflectat în cele două zile de dezbateri, au fost sintetizate de Președintele UIP în *alocuțiunea finală*, sub forma unui set de **recomandări**:

- ✓ principala măsură imediată de contracarare a impactului crizei trebuie să fie alocarea unui volum semnificativ de fonduri, având ca scop: redresarea economiei, crearea de locuri de muncă, remedierea sistemului financiar, restabilirea încrederii, promovarea comerțului și investițiilor;
- ✓ este nevoie de o reglementare mai bună a sectorului financiar, de o responsabilizare accentuată în cadrul sistemului bancar și în raport cu acesta; similar, agențiile de rating trebuie reglementate și controlate, pentru ca informațiile pe care le produc să nu inducă în eroare;
- ✓ măsurilor de ocupare a forței de muncă trebuie să li se acorde o atenție prioritară; sănătatea economiei globale nu trebuie evaluată în funcție de redresarea burselor, ci în funcție de redresarea pieței locurilor de muncă;
- ✓ pe fondul procesului de reformare a instituțiilor financiare internaționale, parlamentarii trebuie să interacționeze mai strâns cu acestea, în efortul de a exercita o monitorizare parlamentară;
- ✓ criza financiară globală afectează în mod diferit femeile și bărbații, accentuează inegalitățile de gen și împing femeile, forțe motrice ale economiei formale și informale, în sărăcie; parlamentarii trebuie să se asigure că politicile și programele de combatere a crizei respectă egalitatea de gen și asigură participarea egală a femeilor și bărbaților, inclusiv prin mecanisme de tipul bugetelor care integrează dimensiunea de gen;
- ✓ criza este reversibilă și reprezintă o oportunitate reală de progres, de construire a unor sisteme noi, bazate pe integrare, transparență și bună guvernare; parlamentarii trebuie să-și valorifice poziția de lideri aleși pentru a obține susținerea publică necesară;
- ✓ reformarea sistemelor financiare și remedierea efectelor crizei sunt responsabilități enorme în sarcina guvernelor; principalul sprijin pe care îl pot aduce parlamentarii guvernelor lor este exercitarea unui control parlamentar riguros; pe măsură ce reformele se implementează, cetățenii trebuie să conteze pe parlamentari, care au rolul de a-i informa corect și de a se asigura că opiniile și interesele lor sunt luate în considerare.

ALTE EVENIMENTE

❖ *Reuniunea de aniversare a 35 de ani de la Conferința Mondială a Populației - București, 1974 (București, Palatul Parlamentului, 17 iunie 2009)*

În ziua de 17 iunie 2009, a avut loc la Senat, Sala Constantin Stere, *Reuniunea de aniversare a 35 de ani de la Conferința Mondială a Populației, București, 1974*, eveniment organizat de Subcomisia senatorială pentru Populație și Dezvoltare, cu sprijinul Fondului ONU pentru Populație (FNUAP) și al Ministerului Afacerilor Externe, sub înaltul patronaj al Președintelui Senatului României.



Dl. Vincent Villeneuve, dna. Danielle Bousquet, dl. György Frunda, dl. Vasile Ion, dl. Iosif Secășan, dl. Cristian Rădulescu, dl. Constantin Sava

Au participat parlamentari și experți din partea comisiilor permanente cu atribuții relevante pentru problematica populației și dezvoltării (sănătate publică; muncă, familie și protecție socială; drepturile omului, culte și minorități; apărare, ordine publică și siguranță națională), reprezentanți din partea Președinției și Guvernului României, Comisiei Europene, Forumului Parlamentar European pentru Populație și Dezvoltare, sistemului Națiunilor Unite, mediului academic și societății civile.

Comitetul Director al **GRUI** a fost reprezentat de dnii. senatori **Tiberiu Günthner**, secretar, **Vasile Ion**, trezorer și **Ovidius Mărcuțianu**.



Dr. Mihai Horga, dna. Thea Fierens, dl. Mircea-Dan Geoană, dl. Cosmin Boiangiu, dl. Tudor Udriștoiu

În deschiderea reuniunii, s-au adresat participanților dl. **Mircea-Dan Geoană**, Președintele Senatului și dna. **Thea Fierens**, director regional pentru Europa de Est și Asia Centrală, FNUAP și a fost prezentat un mesaj din partea dlui. **Cristian Diaconescu**, ministrul afacerilor externe.

Prima sesiune, intitulată **Conferința Mondială a Populației de la București, după 35 de ani** (moderator: dna. **Victoria Popescu**, director adjunct al Direcției ONU și Instituții Specializate, MAE), s-a axat pe: semnificația Conferinței și impactul său asupra politicilor în domeniul populației și dezvoltării; evoluțiile demografice după 1974, tendințe la nivel mondial și impactul crizei economice; obiectivele internaționale privind populația și dezvoltarea, stadiul și perspectivele de realizare, politicile UE de cooperare pentru dezvoltare, rolul și contribuția parlamentelor.

Prezentările tematice au fost realizate de: dna. **Thea Fierens**, director regional, Europa de Est și Asia Centrală, FNUAP; Acad. **Mircea Malița**, membru al Academiei Române; dl. **Cosmin Boiangiu**, directorul Direcției ONU și Instituții Specializate, MAE; dna. **Danielle Bousquet**, membră a Comitetului Executiv al Forumului Parlamentar European pentru Populație și Dezvoltare; dl. **Tudor Udriștoiu**, președintele Subcomisiei pentru Populație și Dezvoltare a Senatului.



Dl. Mircea-Dan Geoană, Acad. Mircea Malița

A doua sesiune, intitulată **Viitorul demografic al României: provocări și soluții** (moderator: dl. senator **Tudor Udriștoiu**, președintele Subcomisiei pentru Populație și Dezvoltare a Senatului), s-a axat pe: situația demografică actuală și perspectivele demografice ale României; contextul UE, proiectări privind populația și soluții politice; inițiative pentru o abordare națională coerentă a chestiunilor privind populația și dezvoltarea.

Prezentările tematice au fost realizate de: prof. **Vasile Ghețău**, Directorul Centrului de Cercetări Demografice „Vladimir Trebici”, Academia Română, dr. **Mihai Horga**, reprezentant adjunct, FNUAP România; prof. **Vergil Voineagu**, președintele Institutului Național de Statistică; dl. **Julius Op de Beke**, analist principal, Direcția Generală Muncă, Afaceri Sociale, Oportunități Egale, Comisia Europeană; dl. **Șerban Rădulescu**, membru al Subcomisiei pentru Populație și Dezvoltare a Senatului.



*Dl. Ion Rotaru, dl. Dan Sabău, dl. Corneliu Grosu,
dl. Tiberiu Gümthner, dl. Șerban Rădulescu*

CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI

SESIUNEA I

✓ Conferința Mondială a Populației de la București a fost prima reuniune mondială interguvernamentală la vârf în domeniul populației și a reprezentat punctul culminant al evenimentelor care au marcat anul 1974 drept *An Internațional al Populației*; Planul de Acțiune adoptat de cele 136 de state participante a promovat principii și valori care vor fi consolidate ulterior (locul central al individului în societate, importanța egalității de gen în familie și societate, libertatea de circulație, legătura dintre dinamica populației și schimbările de mediu, necesitatea gestionării raționale a resurselor naturale); cu aceeași ocazie, s-a decis ca ziua de 11 iulie să fie sărbătorită în fiecare an ca *Zi Mondială a Populației*;

✓ Conferința Internațională privind Populația și Dezvoltarea de la Cairo (1994) și Programul său de Acțiune au marcat o schimbare de paradigmă, printr-o abordare bazată pe drepturile omului și prin accentul pus pe sănătatea reproducerii și statutul femeilor; Programul de Acțiune se află, în continuare, în centrul preocupărilor statelor și comunității internaționale; implementarea lui este indispensabilă pentru realizarea tuturor obiectivelor globale ale dezvoltării;

✓ România susține Programul de Acțiune de la Cairo și abordarea obiectivelor populației și dezvoltării în corelare cu noile provocări globale; România s-a angajat, alături de partenerii europeni, să îndeplinească Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului și să susțină realizarea lor în statele în curs de dezvoltare; totodată, este determinată să-și îndeplinească angajamentele asumate în acordarea de asistență pentru dezvoltare, inclusiv prin împărtășirea experienței acumulate în procesul de tranziție și de aderare la Uniunea Europeană;

✓ parlamentele pot avea o contribuție importantă la conturarea noii arhitecturi a asistenței pentru dezvoltare; pornind de la această premisă și de la experiența unor parlamente europene cu solide tradiții democratice, se recomandă o implicare efectivă, informată și susținută a Parlamentului României, prin comisiile sale specializate, în formularea, aplicarea și evaluarea rezultatelor politicii

naționale de cooperare pentru dezvoltare; în același timp, programele de consolidare instituțională în domeniu trebuie să aibă în vedere și Parlamentul;

✓ sănătatea trebuie să ocupe, în mod real, un loc prioritar în politica României de cooperare internațională pentru dezvoltare, în acord cu angajamentele Uniunii Europene și cu prevederile strategiei naționale în materie; astfel, România își va putea valorifica avantajele sale comparative și va contribui în mod semnificativ la consolidarea profilului său internațional de furnizor de asistență pentru dezvoltare;

✓ în domeniul sănătății, cu precădere al sănătății reproducerii și combaterii bolilor transmisibile, România va trebui, pe lângă contribuțiile financiare la diverse fonduri și organizații internaționale, să se reorienteze treptat spre asistența bilaterală, pe care să o extindă la țări de pe alte continente; este de dorit ca viitoarele programe de asistență tehnică să valorifice, în măsura posibilului, și cunoștințele, informațiile și expertiza acumulate la nivelul Subcomisiei pentru Populație și Dezvoltare; în același timp, este utilă cunoașterea și valorificarea experienței în domeniu a parlamentelor din țări donatoare cu tradiție.



Fotografie de grup

SESIUNEA II

✓ România se află în al 20-lea an de declin demografic; acest fenomen are o cauzalitate complexă (nivele de fertilitate scăzute; creșterea numărului de persoane ajunse la vârsta pensionării; creșterea speranței de viață; migrația economică externă), afectează toate sferile societății și are consecințe pe termen mediu și lung, în primul rând în ceea ce privește dezvoltarea durabilă a țării; de asemenea, poate reprezenta un potențial risc la adresa securității naționale;

✓ scăderea numerică și îmbătrânirea populației sunt procese în mare parte inevitabile, dar, în același timp, lente și predictibile; prin urmare, ele pot fi gestionate la nivel național, cu condiția plasării binomului populație-dezvoltare pe lista problemelor de importanță națională, a constituirii unor structuri specifice la nivelul instituțiilor fundamentale ale statului și a dezvoltării unor politici coerente în domeniu;

✓ Senatul României, prin intermediul Subcomisiei pentru Populație și Dezvoltare, o structură reprezentativă și legitimă, pe plan intern și extern, atât din punct de vedere politic, cât și din punct de vedere al expertizei, are o contribuție semnificativă la promovarea unei abordări parlamentare coerente și pro-active a problematicii legate de populație și dezvoltare; totuși, pentru a valorifica integral resursele și expertiza parlamentară în domeniul trans-sectorial al populației și dezvoltării și pentru a avea garanția continuității și stabilității în abordarea parlamentară a unei problematici care nu poate fi concepută decât pe termen mediu și lung, se impune consolidarea infrastructurii parlamentare specializate, prin transformarea subcomisiei senatoriale în comisii permanente pentru populație și dezvoltare și crearea unei structuri omoloage la Camera Deputaților;

✓ în același timp, trebuie activată de urgență Comisia Națională pentru Populație și Dezvoltare, ca organism consultativ al Guvernului, având rolul de a examina evoluțiile demografice și de a identifica și propune soluții durabile de contracarare a declinului demografic; obiectivul fundamental al Comisiei trebuie să fie elaborarea, printr-o largă consultare cu toți actorii

sociali, a unei strategii naționale a populației și dezvoltării;

✓ o viziune realistă asupra dezvoltării economice și sociale în următoarele decenii reprezintă pentru România o necesitate stringentă; în definirea și structurarea unei strategii naționale pentru dezvoltare durabilă, populația este elementul central și o astfel de construcție nu ar putea fi elaborată și transpusă în realitate fără semne de redresare a situației demografice; din această perspectivă, componenta majoră a viitoarei strategii a populației și dezvoltării ar trebui să fie stoparea derapajului demografic în care se află România.

În marja reuniunii aniversare, reprezentanții ONU, FNUAP, UNICEF, ai Forumului Parlamentar European pentru Populație și Dezvoltare și Comisiei Europene au fost primiți de Președintele Senatului, dl. Mircea-Dan Geoană. Tema centrală a discuțiilor, la care au participat și reprezentanții Comisiei pentru sănătate publică și ai MAE, a fost cooperarea dintre FNUAP și România (priorități, provocări, mecanisme instituționale).

ACTIVITĂȚI ALE GRUPURILOR PARLAMENTARE DE PRIETENIE în primul semestru al anului 2009

VIZITE OFICIALE

❖ *Vizita oficială în România a delegației Grupului parlamentar de prietenie Turcia-România (8-12 iunie 2009)*



În perioada 8-12 iunie a.c. a avut loc **vizita oficială în România a unei delegații a Grupului parlamentar de prietenie Turcia-România, condusă de**

dl. Haci Hasan Sönmez, președintele Grupului.

Din delegația parlamentară turcă au făcut parte dna. **Safiye Seymanoglu**, dl. **Çetin Soysal**, dl. **Hüsnü Tuna**, dl. **Cüneyt Yürksel**, dl. **Recai Yildirim**, membri ai Marii Adunări Naționale (parlamentul), dna. **F. Sirel Sümerman**, din partea Direcției de relații externe și protocol. Delegația a fost însoțită, pe întreg parcursul vizitei, de E.S. dna. **Ayşe Sinirlioglu**, Ambasadorul Republicii Turcia la București și de dl. **Ilhan Tug**, prim-consilier și dna. **Ceida Öksüz**, secretar III, din partea Ambasadei.

Oaspeții au fost primiți la conducerea celor două Camere ale Parlamentului României, de dl. deputat **Ioan Oltean**, vicepreședinte al Camerei Deputaților și dl. senator **Alexandru Pereș**, vicepreședinte al Senatului și au avut convorbiri cu dl. deputat **Petru Movilă**, președintele Grupului de prietenie omolog și cu membri ai Grupului, precum și cu dl. deputat **Borbély László**, președintele

Comisiei pentru politică externă a Camerei Deputaților și cu membri ai Comisiei.

Pe parcursul întrevederilor bilaterale au fost evidențiate relațiile excelente existente între cele două țări și s-au conturat o serie de preocupări vizând dezvoltarea schimburilor comerciale și a investițiilor reciproce. Părțile și-au manifestat disponibilitatea de a aprofunda și extinde cooperarea bilaterală în plan politic, economic și cultural, inclusiv cu sprijinul și prin intermediul celor două grupuri de prietenie.

Programul vizitei a inclus și întrevederi la nivelul Executivului, cu dl. **Bogdan Mazuru**, secretar de stat pentru afaceri europene în cadrul Ministerului Afacerilor Externe, prilej cu care a fost reconfirmat sprijinul activ și consecvent al României în procesul de aderare a Turciei la Uniunea Europeană.

Cu ocazia vizitelor la Iași, Constanța, Medgidia și Babadag oaspeții au avut convorbiri cu reprezentanți ai autorităților publice locale, ai Asociației Oamenilor de Afaceri Turci din România, ai Uniunii Democratice Turce și ai Uniunii Democratice a Tătarilor Turco-musulmani din România, și au vizitat o serie de obiective de interes economic și cultural.

ÎNTÂLNIRI BILATERALE cu ocazia vizitelor oficiale în România ale unor delegații străine



25 martie 2009

Întrevedere a membrilor *Grupului parlamentar de prietenie România-Republica Portugheză* cu delegația Comisiei pentru lucrări publice, transport și comunicații din cadrul Adunării Republicii Portugheze, condusă de dl. deputat Miguel Frasilho, președintele Comisiei și membru al Subcomisiei pentru siguranță rutieră

1 aprilie 2009

Întrevedere a membrilor *Grupului parlamentar de prietenie România-Republica Cipru* cu delegația parlamentară din Republica Cipru, condusă de dl. Marios Garoyian, președintele Camerei Reprezentanților



18 mai 2009

Întrevedere a membrilor *Grupului parlamentar de prietenie România-Canada* cu delegația Senatului Canadei, condusă de dl. Noël Kinsella, președintele Senatului

25 mai 2009

Întrevedere a membrilor *Grupului parlamentar de prietenie România-Regatul Suediei* cu delegația parlamentară suedeză, condusă de dl. Jan Björkman, prim-vicepreședinte al Riksdag



16 iunie 2009

Întrevedere a membrilor *Grupului parlamentar de prietenie România-Regatul Thaiandei* cu delegația parlamentară thailandeză, condusă de dl. Prasobsook Boondech, președintele Senatului

1 iulie 2009

Întrevedere a membrilor *Grupului parlamentar de prietenie România-Regatul Maroc* cu dna. Latifa Akhabach, secretar de stat în Ministerul Afacerilor Externe și al Cooperării din Regatul Maroc





Buletin Informativ

realizat de Secretariatul tehnic al Grupului Român al Uniunii Interparlamentare

cu sprijinul

Direcției Generale pentru Relații Parlamentare Externe a Senatului

și al

Direcției Generale Afaceri Externe a Camerei Deputaților

Coordonator: Deputat Ioan MUNTEANU

Colectiv redacțional: Cristina DUMITRESCU, Luminița TEODOREL

Contact

Secretariatul Grupului Român al Uniunii Interparlamentare

Senatul României, Palatul Parlamentului, Calea 13 Septembrie nr. 1-3, București, Sector 5

Tel./Fax: + 4 021.311.32.23; Tel.: + 4 021.414.25.85; + 4 021.414.25.65

grui@senat.ro; cristina.dumitrescu@senat.ro; luminita.teodorel@senat.ro

Web site Senat: www.senat.ro Web site Camera Deputaților: www.cdep.ro Web site UIP: www.ipu.org

Tipărit de: Regia Autonomă „Monitorul Oficial”